

நா.மு.நா.மு.

EELA NADU

போள்: 389
மலர் 3

National TAMIL DAILY

தேசிய தினசரி

யாழ்ப்பாணம், சார்வரி மாசி 23-ஆம் நாள்

றம்முான் 18. (6-3-61) திங்கட்கிழமை

தபாற் பெட்டி எண்: 49

இதழ் 20

ந ள் ளி ர வி ல் மீ ண் டு ம்

நேற்று திருமதி எஸ். ஜே. வி. சத்தியாக்கிரகம்

நகரில் 15 இடங்களில் மறியல்பரவியுள்ளது புதிய ராணுவத் துருப்புகள் குவிக்கின்றன

நேற்று ஞாயிற்றுக்கிழமை மாலை முதல் யாழ்ப்பாணம் கச்சேரிக்கு முன்பாக திருமதி எஸ். ஜே. வி. செல்வநாயகம் மற்றப் பெண்களுடன் சத்தியாக்கிரகம் செய்து வருகிறார்.

யாழ்ப்பாண நகரில் சத்தியாக்கிரக இயக்கம் இப்போது 15 இடங்களுக்குப் பரவிவிட்டது.

இன்று கச்சேரி திறக்கப்படுவதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளதால் அதிக பரபரப்பு நிலவுகிறது.

கச்சேரி, கல்வி காரியாலயம், மோட்டார் போக்குவரத்து கமிஷனர் காரியாலயம், ஸ்தலஸ்தாபன கமிஷனர் காரியாலயம், விவசாய இலாகா, வன இலாகா, கலால் இலாகா, சாராயக்குதம், தபால் மேற்பார்வை அதிகாரி காரியாலயம், சுகாதார இலாகா, 15 இடங்களிலே இராப்பகலாக சத்தியாக்கிரகிகள் உட்கார்ந்து மறியல் செய்கின்றனர். சனி, ஞாயிற்றுக்கிழமைகளிலும் ஓய்விலை கோப்பாய் எம். பி. திரு. எம். பாலசுந்தரம் நேற்று

ஞாயிற்றுக்கிழமை காலை முதல் மாலைவரை கச்சேரிமுன் சத்தியாக்கிரகம் செய்தார். வழக்கறிஞர் திரு. கதிர்வேற்பிள்ளையும், அவர் அன்னையாரும் தொடர்ந்து சத்தியாக்கிரகத்தில் ஈடுபட்டுள்ளனர்.

பொலிஸ், இராணுவ காவல் பலமாகவுள்ளது. பொதுமக்கள் தராளமாக நடமாடி, சத்தியாக்கிரகத்தைப் பார்த்து வருகிறார்கள். கச்சேரி பிரதானவாயிலில் பெண்மணிகள் பெருந்தொகையாக இருந்து பக்திப்பாடல்களையும் தேசிய

கீதங்களையும் பாடிக்கொண்டு சத்தியாக்கிரகம் செய்தனர். "ஓல்ட் பர்க்" வாசல் தவிர இதர வாசல்களில் சத்தியாக்கிரகம் நடைபெறுகிறது. புதிய இராணுவப் படைகள், கச்சேரி தோட்டத்துக்குள், மாலையில் வந்திறங்கி, அணிவகுத்து நின்று, முகாம்களுக்குத் திரும்பின. சிங்களப் பள்ளிக்கூடத்திலும் துருப்புகள் முகாம் செய்திருக்கிறார்கள்.

இன்று கச்சேரி வேலை ஆரம்பமாகவதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளதால், அதிக பரபரப்பு காணப்படுகிறது.

பங்கீட்டு அரிசிக்கு கச்சேரிக்குச் செல்ல மறுப்பு

கூட்டுறவுச் சங்கங்கள் ஏகமனதாகத் தீர்மானம்

யாழ்ப்பாணம், திங்கள் பங்கீட்டரிசியைப் பெறுவதற்கான உத்தரவுச் சீட்டுக்களை கச்சேரிக்குப் போய் பெற்றுக்கொள்ள முடியாது என்று யாழ்ப்பாண மாவட்டத்திலுள்ள பல நோக்குக் கூட்டுறவுச் சங்கங்கள், கூட்டுறவுச் சங்கங்கள் ஆகியவை ஏகமனதாக முடிவு செய்துள்ளன.

கீட்டரிசியைப் பெறுவதற்கான அனுமதிச் சீட்டுக்களை வழக்கம்போல் கச்சேரியிலேயே கூப்பன் துண்டின்க் கொடுத்துப் பெற்றுக் கொள்ளவேண்டுமென்று புதிய உத்தரவுகளை அதிபர் திரு. என். யார்து கூட்டுறவுச் சங்கங்களின்க்குமும், பல நோக்குக் கூட்டுறவுச் சங்கங்களுக்கும் அறிவித்திருந்தார். அரசாங்க அதிபரின் அறிவிப்புபற்றி கூட்டுறவுச் சங்கங்கள்

முந்தின வாரத்தில் அரிசிப் பங்கீடு செய்யப்பட்டதுபோல் தொடர்ந்தும் அரிசிப் பங்கீடு செய்வதற்கு அரசாங்கம் ஒழுங்கு செய்யவேண்டுமென்று அரசாங்க அதிபரைக் கேட்டுக் கொள்வதென்றும் சத்தியாக்கிரகம் நடைபெறும் கச்சேரிக்குள் சென்று பங்கீட்டரிசி பெறுவதற்கான அனுமதிச் சீட்டுக்களைப் பெற்றுக்கொள்வதில்லை யென்றும் இக்கூட்டுறவுச் சங்கங்கள் மனதாகத் தீர்மானம்

யாழ்ப்பாண மாவட்ட வழக்கறிஞர் சங்கம்

யாழ்ப்பாணம் மார்ச் 6 வழக்கறிஞர் சங்கம் இன்று 6-நீதித் திங்கட்கிழமை சத்தியாக்கிரகம் செய்யும் விஷயத்தைப்பற்றி இச் சங்கத்தின் 6-நீதிக்கூட்டத்தில் ஆராயப்பட்டது.

இப்போது வழக்கறிஞர்கள் அல்லது ஒரு சத்தியாக்கிரகி சத்தியாக்கிரகம் செய்து கோர்ட்டின் நடுநிலைமையையும் புனிதத் தன்மையையும் பழுதடையச்செய்வது நல்லதல்ல வென்றும் திங்கட்கிழமைக்கு என்று குறிப்பிட்டிருந்த சத்தியாக்கிரகம் பின்போடப்படலாமென்றும் அபிப்பிராயம் தெரிவிக்கப்பட்டதாகத் தெரிகிறது.

மாணவர் ஊர்வலம்

யாழ்ப்பாணம் திங்கள் நாளை செவ்வாய்க்கிழமை காலை 9-30 க்கு யாழ்ப்பாணம் கோட்டை மைதானத்தில் மாணவர் ஊர்வலம் ஆரம்பமாகும் என மாணவர் இயக்கத்தினர் தெரிவிக்கின்றனர்.

பொலிஸ் தடியடி ஐந்துபேருக்குக் காயம்

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 6 சென்ற 14 நாள் சத்தியாக்கிரகத்தில், நேற்று இரவு 11 மணிக்கு கச்சேரி முன் பொலிசார் மூன்றும் முறையாக குண்டாந்தடிப்பிரயோகம் செய்தனர். அதிலே ஒருவருக்கு (கனகரத்னம் பாலசிங்கம்) தலையில் அடிபட்டு ஆஸ்பத்திரியில் அனுமதிக்கப்பட்டார்.

5000 பேருக்கு மேல் பொது மக்கள் சத்தியாக்கிரகிகளைப் பார்க்கத் திரண்டிருந்தனர். பொலிஸ் குப்பிரண்ட் ஆர்ன்ட் 11 பணிவரை கச்சேரிக்கு சிவில் உடுப்பில் வந்து மக்களை "வார்ப்" பகுதியினால் அடித்துத் துரத்தும்படி கட்டளைபிட்டார். மக்களை இப்படிக்கலைத்தபோது வன இலாகா காரியாலய முன் இருந்த சத்தியாக்கிரகிகளையும் குண்டாந்தடியால் அடித்துக் கலைத்தனர். ஓடி மக்கள் நாலா திசையிலும் நிறின்றனர்.

முன்று பிரன் பிரங்கி தாங்கிகள் தெருவில் நடமாடின. தற்காலிக அரசாங்க அதிபரும் இதில் காணப்பட்டார். தாங்களின் பழைய பூங்காவில் சென்றபின் 100 பேரளவில் சண்டிக்குளி தபால்கர் தோருக்கு முன் தெருவில் உட்கார்ந்திருந்தனர். குண்டாந்தடியால் அவர்களைப்

பொலிசார் அடித்துத் துரத்திச் சிலைத்தனர். பிறகு டி. ஆர். ஓ. கந்தோர் வராதையில் தங்கிய மக்கள் பலரும் பொலிசாரால் தாக்கப்பட்டனர். ஒருவருக்கு மண்டையில் காயம். மொத்தம் 5 பேருக்கு காயம்.

இன்று கச்சேரி திறக்கப்படும்

யாழ்ப்பாணம் திங்கள் இன்று யாழ்ப்பாணம் கச்சேரி திறக்கப்படும் என யாழ்ப்பாணம் அரசாங்க அதிபர் திரு. என். பி. விஜயரத்ன நேற்றுநடைபெற்ற ரிசுபர்கள் மகாநாட்டில் அறிவித்தார்.

சாராயக்குதம் முன் சத்தியாக்கிரகம்

யாழ்ப்பாணம் திங்கள் கலால் காரியாலயத்தின் முன்னும் சாராயக்குதம் முன்னும் சத்தியாக்கிரகம் நடைபெற்று வருவதால் அரசாங்கத்திற்குத் தினசரி 50,000 ரூபாய் நஷ்டம் ஏற்படுவதாக அறியப்படுகிறது.

சென்ற சனிக்கிழமைதான் முதல் தடவையாகச் சாராயக்குதத்திற்கு முன் சத்தியாக்கிரகம் ஆரம்பிக்கப்பட்டது. வவனியா, மட்டக்களப்பு, திருக்கோணமலை ஆகிய இடங்களிலும் சாராயக்குதம் முன் இன்று சத்தியாக்கிரகம் ஆரம்பிக்கப்பட்டலாமெனத் தெரிய வருகிறது.

வவனியா, மட்டக்களப்பு, திருக்கோணமலை ஆகிய இடங்களிலும் சாராயக்குதம் முன் வதால் சாராயம் விற்பனைக்கு வெளியே அனுப்பப்படுவது தடைப்படும். இதனால் அரசாங்கத்துக்குத் தினசரி இரண்டு இலட்சம் ரூபாய் நஷ்டம் ஏற்படுமெனத் தெரியவருகிறது. யாழ்ப்பாணத்தில் கள்ளிக் கும் தொழிலாளர் கலால்வரி செலுத்தவும் புதிய லைசென்ஸ் பெறவும் 'சத்தியாக்கிரகம்' தடை செய்து விட்டது. இதன் காரணமாகவும் அரசாங்கத்துக்கு நஷ்டமேற்பட்டுள்ளது.

மணீவாக்கு

வலுக்கட்டாயப்படுத்தியும், அச்சுறுத்தியும் ஒருவனைத் தன் கொள்கைக்கு மாற்றத் துணிவது மத்தத்துக்குப் பொருந்தாச் செய்கையாகும். அதுபோலவே அது அரசியலுக்கும் பொருந்தாது.

ஹாமீல்டன்

ஈழநாடு

EELA NADU

யாழ்ப்பாணம் சார்வரி ஆண்டு மார்ச் 23 உ (6-3-61)

EELA NADU: National Tamil Daily Post Box 49, Jaffna Telegrams EELA NADU Jaffna Phone: 389.

பிரதமரின் அறிக்கை

இலங்கையின் அரசியல் நிலையில் கொந்தளிப்பு ஏற்பட்டுள்ள ஆபத்தான இச்சமயத்தில், இந்நாட்டிலிருந்து இதை சுமுகமாகத் தீர்க்க முயல வேண்டியிருக்க, பிரதம மந்திரி சிறிமா லண்டனுக்குப் புறப்பட்டுச் சென்றுவிட்டது வருந்தத் தக்கதாகும்.

புறப்படுமுன்னர் அவர் நாட்டு மக்களுக்கு விடுத்த நீண்ட அறிக்கையில், "நமது நேரமும் முயற்சியும் பொருளற்ற விஷயங்களில் வீணாகின்றது" என்று சரியாகக் கூறினார். நாட்டில் இயற்கை வளங்கள் அதிகமிருந்தும், சென்ற 12 வருடங்களில் நாடு முன்னேற முடியாமலுள்ளதாயும், உணவு உற்பத்தி பெருகவில்லை என்றும், வேலையில்லாகக் கஷ்டம் அதிகமிருப்பதாயும் கூறி, தான் திரும்பியதும் இதுபற்றி அதிக கவனம் செலுத்துவதாகவும் சொன்னார்.

நாட்டில் பொருளாதார அபிவிருத்தி ஏற்படவேண்டுமாயின் சமூக ஒற்றுமையும் அமைதியும் நிலவ வேண்டியது மிக அவசியமென்று சிம்மாசனப் பிரசங்கத்தின் மூலம் சிறிமாவின் அரசாங்கம் அறிவித்ததுடன் மட்டுமன்றி இதற்கான முயற்சிகளைத் தாங்கள் எடுக்கப் போவதாகவும் தெரிவித்தனர். ஆனால் எந்தத் தமிழரசுக் கட்சியின் உதவியாலும் ஒத்துழைப்பாலும் இந்த அரசாங்கம் ஆட்சியிடம் ஏறியதோ அதே கட்சியினரை, இப்போது அரசியல் "விஷயிகள்" என்று கூறி, அவர்களை விரோதித்துக் கொள்வதுடன் சமூக உறவுகள் முன்பிருந்ததைவிட மோசமாகும் படையும் விட்டுள்ளனர். இந்நிலையில் நாட்டின் பொருளாதாரமும் கவிட்சமும் எப்படி முன்னேற முடியும்?

"மக்களின் வேண்டுகோளின் மீதும், இரு பொதுத் தேர்தல்களில் அவர்களுக்களித்த வாக்குறுதிக்கிணங்கவும், அரசாங்க மொழிச் சட்டம் நிறைவேற்றப்பட்டது. அதை அமுலுக்குக் கொண்டு வருவதில் எவ்வித மாறுதலும் இராது என்று தெரிவிக்க வேண்டும்புகிறேன்" என்கிறார் பிரதமர். வடக்கிலோ கிழக்கிலோ பிரதமரின் சுதந்திரக்கட்சி தேர்தலின்போட்டியிடவில்லை. போட்டியிட்ட ஒரே ஒரு ஸ்தானத்தைக் கையும் இழந்தனர். அப்படியிருக்க மொழிச் சட்டத்துக்கு வடக்கு, கிழக்கு மாகாணங்களின் ஆணையோ சம்மதமோ இருந்ததாகப் பிரதமர் கூற முடியாது.

"இந்நாட்டு மக்களில் தமிழ் மக்களும் சமசையான ஒரு பகுதியினரே" என்று அதே வானொலி வேண்டுகோளில் பின்னர் கூறுகின்றார் பிரதமர். இதன்படி, அம்மக்களின் கருத்துக்களையும் உரிமைகளையும் கௌரவிக்க வேண்டிய அவசியத்தைப் பிரதமர் உணராதிருக்க முடியாது. அவர்களுக்கு பிரதிநிதிகளுடன் கலந்து பேசி

மொழி விஷயமாக ஒரு சமரச முடிவு செய்திருந்தால், இன்று நாட்டில் இவ்வித துரதிருஷ்டங்களை ஏற்பட்டிராமல் தடுத்திருக்கலாம்.

இப்போது நிலைமை வரவர மோசமாகி வருகிறது. இதைத் தடுத்து அமைதியையும் வகுப்புச் சமரசத்தையும் நிலைநாட்ட வேண்டியதே நாட்டு அபிமானமுள்ள ஒவ்வொருவரது கடமையாகும். தமிழருக்கு ஏதும் குறைகணித்தால், அவற்றைத் தாம் லண்டனிலிருந்து திரும்பியதும் தீர்க்க முயலுவதாயும், சத்தியாக்கிரகம் நடக்கையில் பேச்சுக்கள் நடத்த முடியாதென்றும் கூறினர் பிரதமர். எந்த நிலையிலும் சமாதானத்தையும் சமரசத்தையும் ஏற்படுத்த எல்லா முயற்சியும் செய்ய வேண்டியது அரசாங்கத்தின் கடமை. இதில் வீண் கௌரவங்களைப் பார்ப்பது சற்றும் சரியல்ல. பிரிட்டிஷ் அரசாங்கம் கூட மகாத்மா சத்தியாக்கிரகப் போராட்டம் நடத்துகையில் அவரை அழைத்துப் பேசியது குறிப்பிடத்தக்கது.

தாம் திரும்பி வருவதற்குள், இங்கு நிலைமை மேம்பட்டு எல்லாப் பிரச்சினைகளையும் ஆலோசனை செய்யச் சரியான குழுவிலே ஏற்படுமென்று தாம் உண்மையில் நம்புவதாகத் தெரிவித்தார் பிரதமர். அவருக்குப் பதிலாக அப்பொறுப்பை ஏற்றுள்ள திரு. வி. பி. டி. ஸில்வா, தமிழருக்கு நியாயம் வழங்க வேண்டுமென்றும், தமிழ்த் தலைவர்களை அழைத்துப் பேச வேண்டுமென்றும் கருத்துக் கொண்டுவரென்று கூறப்படுகிறது. இடைத்தேர்தல்கள் நடக்குமுன் அரசாங்கம் இவ்விஷயமாக எதுவும் செய்யுமென்று எதிர்பார்ப்பதற்கில்லை. என்றாலும் இராணுவத்தைக் கொண்டு வீண் ஆத்திரமூட்டாமலும் நிலைமையை மோசமாகாமலும் தடுத்து, சமரசப் பேச்சுக்கள் வெற்றி பெறுவதற்கான முறையில், காரியங்களை மிகப் பொறுமை யுடனும் தீர்க்கதரிசனத்துடனும் செய்ய வேண்டிய பொறுப்புத் தற்காலிக பிரதமரின் கடமையாகும்.

பொது மக்களும் பூரண அறிமுகமையக் கைக்கொண்டு நடப்பது மிகவும் அவசியம். மற்றத் தமிழ்த் தலைவர்களும் இந்த நெருக்கடி சுமுகமாகத் தீரவும், தமிழருக்கு மொழி உரிமை கிடைக்கவும் ஒற்றுமையாகத் தங்கள் செல்வாக்கைப் பயன்படுத்த வேண்டும்.

தகவல் இலாகா மறுப்பு

கொழும்பு மாச்சர் பொலிசார் திருக்கோனாமலையில் நடத்திய குறுந்தடிப் பிரயோகம் காரணமாய் மூதூர் எம். பி. திரு. ஏகாம்பரம் காயமடைந்தார் என வெளியான ஓர் பத்திரிகைச் செய்தி தவறானது என்றும், பொலிசார் அங்கு குறுந்தடிப் பிரயோகம் நடத்தவே இல்லை என்றும் தகவல் இலாகா அறிக்கை ஒன்று கூறுகிறது.

வருகிற 13-ம் தேதி குத்துச்சண்டை

லண்டன் மாச்சர் உலக கனரககுத்துச்சண்டை சாம்பியன் பிளாய்ட் பெட்டர் ஸனுக்கும், முன்னர் சரம்பியன் ஜொகான் ஸனுக்கும் வருகிற 13-ம் தேதி திங்கட்கிழமை உலக சாம்பியன்ஷிப்புக்கான குத்துச்சண்டை நடைபெறும்.

யாழ்ப்பாணம், திங்கள். வடக்கு கிழக்கு மாகாணங்களில் இராணுவத்தினர் சத்தியாக்கிரகத்தை தாக்கியதை ஆட்சேபித்து நான் மானவர் ஊர்வலமொன்று கோட்டை மைதானத்திலிருந்து கச்சேரிக்குப் புறப்பட்டுச் செல்லும்.

'சத்தியாக்கிரகம்' என்ற பெயர் எப்படி வந்தது?

[மகாத்மா காந்தி]

தென்னிந்தியாவில் எங்கள் இயக்கத்திற்கு என்ன பெயர் கொடுப்பதென எங்களில் யாருக்கும் தெரியவில்லை. அப்போது 'சாத்துவிக் எதிர்ப்பு' என்னும் சொல்லை உபயோகித்து எங்கள் இயக்கத்தைக் குறிப்பிட்டிருந்தேன். அப்பெயர் கொடுத்தபோது 'சாத்துவிக் எதிர்ப்பின்' முழு அர்த்தத்தையும் நான் பற்றவில்லை. ஒரு புதுத்தத்துவம் பிறந்திருக்கிறது என்பதை மட்டுமே நான் அறிந்தேன். போராட்டம் முன்னேறிக்கொண்டிருந்தபோது, 'சாத்துவிக் எதிர்ப்பு' (Passive Resistance) என்ற சொற்றொடர் குழப்பத்தை உண்டாக்கியது. இப்பெரிய போராட்டம் ஓர் ஆங்கிலப் பெயரால் மாத்திரம் வழங்கப்படுவது வெட்கமாகத் தோன்றிற்று. தவிர, இந்த அந்நிய நாட்டுச் சொற்றொடரைச் சமூகத்தில் எல்லோராலும் உபயோகப்படுத்த முடியவில்லை.

ஆகலால் எங்கள் போருக்கு மிகவும் நல்ல பெயரைக்கண்டு பிடிக்கும் வாசகருக்கு ஒரு சிறு பரிசளிக்குப்படுமென 'இந்திய ஒப்பினியனில்' பிரசுரம் செய்யப்பட்டது. பல விதமான யோசனைகள் கூறப்பட்டன. இப்போராட்டக் கருத்துக்கள் 'இந்திய ஒப்பினியனில்' முழுதும் எடுத்துரைக்கப்பட்டிருந்தன. இப்பரிசுக்குப் போட்டி போட்டவர்களிடத்தில் தங்கள் ஆராய்ச்சிக்கு அடிப்படையாக இருக்கப் போதுமான ஆதாரங்கள் இருந்தன. பூ மகன்லால் காந்தி இதில் போட்டி போட்டவர்களில் ஒருவர். 'சத்திரன்' என்ற வார்த்தையை அவர் சொன்னார். 'ஒரு நல்ல விஷயத்தில் உறுதி' என்பது அதற்குரிய பொருள். அவ்வாற்தான் எனக்குப் பிடித்தமாயிருந்தது. ஆனால், நான் எதிர்பார்த்த முழுக்கருத்தையும் அது தெரிவிக்கவில்லை. ஆகலால் அதைச் 'சத்தியாக்கிரகம்' என்று

திருத்தினேன் 'ஸத்தியம்' என்றும் வார்த்தையில் அன்பு என்னும் பொருள் மறைந்து நிற்கிறது; 'ஆக்ரஹ' என்றால் உறுதி. உறுதி சக்தியை உண்டாக்குவதால், சக்தி என்ற அர்த்தத்துடன் விளங்குகிறது. இவ்விதம் இந்திய இயக்கத்தைச் 'சத்தியாக்கிரகம்' என்று கூற ஆரம்பித்தேன். அதாவது உண்மையிலிருந்தும் சத்தியத்திலிருந்தும், அல்லது அகிம்சையிலிருந்தும் பிறந்த சக்தி என்பது அதன் பொருள். 'சாத்துவிக் எதிர்ப்பு' என்னும் சொற்றொடரின் பிரயோகத்தை அதிலிருந்து பிரிவிட்டேன். ஆங்கிலக்கட்டுரைகளில் அவ்வாற்தையை அதிகமாக விலக்கி, அதற்குப் பதிலாகச் 'சத்தியாக்கிரகம்' என்னும் சொல்லையே ஆங்கிலச் சொற்களையோ உபயோகித்தோம். இதுதான் சத்தியாக்கிரகம் என்று சொல்லப்பட்ட இயக்கத்தின் ஆரம்பம்; அதற்குப் பெயராக உபயோகப்படுத்தப்பட்ட வார்த்தையின் ஆரம்பமும் இதுவே.

மகாத்மா காந்தி நூலிலிருந்து எடுக்கப்பட்ட ஒரு பகுதி இது.



ஐயாறன் எழுதுவது

"சத்தியாக்கிரகிகள் மிக அமைதியாகவும் ஒழுங்காகவும் இருக்கிறார்கள். அவர்கள் கண்மயமான கனவான்கள். அவர்கள் எந்த விதமான குறையும் கூறுவதற்கில்லை". என்று எதிர்பாராத ஓர் இடத்திலிருந்து பாராட்டுப் புகழமுறையக் கேட்டேன். நம்பமுடியவில்லை. இப்படிப் பாராட்டியது யார் தெரியுமா? யாழ்ப்பாணத்துக்குப் புதிய அரசாங்க அதிபராக வந்துள்ள திரு. சிலங்காவிஜரத்தின்தான்.

காந்தி அடிகள் இங்கு வந்து பார்த்தால் சத்தியாக்கிரகிகளுக்கு நூற்றுக்கு நூறு மார்க்கொடுப்பாரென்று ஒருவர் கூறினாரல்லவா? சிங்களவரான புதிய ஏஜென்டின் பாராட்டு, அதை வலியுறுத்துவதாக இருந்தது. புதிய அதிபர் மிகத் தங்கமானவர் என்று ஒரு நண்பர் சொன்னார். அவரை நேரில் காணலாமென்று சென்றேன். போப்புகாரன் எல்லாரையும் கைவேண்டியதுதானே. கச்சேரிக்கு வெளியே, மெஷின் துப்பாக்கி, ஈட்டி துப்பாக்கி இவற்றுடன் சில சிப்பாய்கள் காவல் புரிந்தனர். இந்தக்காட்சி யுத்தகாலத்தை எனக்கு ஞாபகமூட்டியது. சத்தியாக்கிரகம் மிக அமைதியாக இருக்கையில் ஏன் இந்தப் பயமுறுத்தல்கள்? உள்ளே போகலாமா? என்று ஒரு பொலிஸ் அதிகாரியைக் கேட்டேன். துண்டிக்குதல் எழுதி அனுப்பும்படி சொன்னார். ஒரு பொலிஸ்காரர் கடிதத்தை வாங்கிச் சென்றார்.

அங்கே சற்றுநேரம் நின்று கொண்டிருந்தேன். எனக்கு கேர் எதிரே கச்சேரி வாகனில் தாய்மார்கள் "தில்லை வாழ் அந்தணர்தம் அடியார்க்கும் அடியேன்" என்று பக்தியுடன் கூட்டுப்பிரார்த்தனை செய்து கொண்டிருந்தனர். ஓர் அன்னை புத்தகம் பாராமலே, பல தேவார திருவாசகங்களை இனிமையாகப்பாடமற்றவர்கள் கூட்டாகத் திருப்பிச்சொன்னார்கள். இந்த சத்தியாக்கிரகத்துக்கு இது தெய்வீகமான புனிதத்தன்மை அளித்தது. சற்று பார்த்துக்கொண்டிருந்த எனக்கு, அவர்களுடைய

ஏதாவது சங்கடமிருந்தால் அவற்றை கூடியமட்டில் தீர்க்க உதவுவேன். இந்த நெருக்கடியைச் சீக்கிரம் தீர்க்க என்னை ஏதும்செய்ய முடியுமாயின் அதைச் செய்யக் காத்திருக்கிறேன். அமைதியாக சத்தியாக்கிரகம் செய்யும் தமிழரைத் தாக்குமாறு நான் உத்தரவிட்டேன் மாட்டேன்" என்று கூறியதுடன் தினசரி பத்திரிகை பிரதிநிதிகள் மகாநாடு நடத்துவதாயும், நிலைமையை மோசமாகாதபடி தடுக்க, பத்திரிகைகள் உதவ வேண்டுமென்றும் கேட்டுக் கொண்டார். இச்சமயம் சில இராணுவ அதிகாரிகள் பேசுவந்தால், நான் விடைபெற்றுத் திரும்பினேன்.

ஒருமப்போது வாசலிலே மீண்டும் தேவார கோஷங்கள் கேட்டன. 48 மணி நேரமாக, நான், கிழமை தெரியாமலே இராப்பகலாக அன்ன ஆகாரமின்றி சத்தியாக்கிரகம் செய்ததாக ஓர் அன்பர் தெரிவித்தார். ஓர் இடத்தில் ஒரு மணி நேரம் கம்மா உட்கார்ந்திருக்க நம்மால் முடிகிறதா? நான் கணக்கில் ஒரே இடத்தில் இப்படி அமைதியாக உட்கார்ந்து உயிரையும் துரும்பாக மதித்து, சத்தியாக்கிரகம் செய்யும் "தவசிகளை" மனதால் வணங்கி, "தெய்வமே! கருணைபுரிளாய்" என்று பிரார்த்தித்துத் திரும்பினேன்.

தபால் ஊழியர் தாக்கப்பட்டதற்கு ஆட்சேபம் யாழ்ப்பாணம். சனி. தபால் ஊழியர் ஒருவரை ராணுவத்தினர் துப்பாக்கி முனையால் தாக்கியது குறித்து கரும் ஆட்சேபம் தெரிவிக்கும் ஒரு தந்திச் செய்தியை நயிழ் அரசாங்க ஊழியர் சங்கத்தின் யாழ்ப்பாணக்கிளை நிதிமந்திரியும், பாதுகாப்பு அமைச்சிரிந்திரக் காரியதரிசியும்திரு. பீலிக்ஸ் டயஸ் பன்னாயக்காவுக்கு அனுப்பியுள்ளார்.

வடமாகாண ஆசிரியர் சங்கம்

பள்ளிக்கூடங்களின் இப்போதைய நிலைமையைப் பரிசீலனை செய்வதற்காக வடமாகாண ஆசிரியர் சங்கத்தின் நிர்வாக ஆலோசனைச் சபையின் விசேஷகூட்டம் 7-3-61 செவ்வாய்க் கிழமை மாலை 5 மணிக்குச் சங்கக் காரியாலயத்தில் நடைபெறும்.

Advt.

காங்கோவுக்கு மேலும் 3 ஆயிரம் துருப்புகள்

இந்தியா அனுப்ப சம்மதம்

புதுடிவில், மார்ச் 5 காங்கோவுள்ள ஐ. நா. துருப்புகளுடன் ரேலையுரிய இந்திய அரசாங்கம் மேலும் 3 ஆயிரம் துருப்புகள் அனுப்ப உடன்பட்டிருக்கிறது. காங்கோவுக்கு இந்தியா மேலும் துருப்புகள் அனுப்ப முன்வந்திருப்பது குறித்து மலாயா பிரதமர் மகிழ்ச்சி தெரிவித்திருக்கிறார். லண்டனில் நடைபெறவிருக்கும் காமன்வெல்த் பிரதமர்கள் மகாநாட்டில் கலந்து கொள்ள செல்லும் மார்ச்சு 5-6 மலாயா பிரதமர் துங்கு அப்துல் ரஹ்மான் பம்பாயில் சில மணி நேரம் தங்கியபோது மேற்கண்ட கருத்தை பத்திரிகை நிருபர்களிடம் தெரிவித்தார். மலாயா அரசாங்கமும் காங்கோவில் ஐ. நா. துருப்புகளுடன் சேவை புரிய துருப்புகள் அனுப்ப விருக்கிறது.

என்று துங்கு அப்துல் ரஹ்மான் தெரிவித்தார். ஐ. நா. பிரதம காரியதரிசி ஹம்மீட் மீது ரஷ்யா போன்ற நாடுகள் சுமத்தியுள்ள குற்றச்சாட்டுகள் பற்றியும் பதவியிலிருந்து அவரை நீக்க வேண்டும் என்ற கருத்துப் பற்றியும் கேட்டபோது ஹம்மீட் மீது தமக்கு அதிக நம்பிக்கையுண்டு என்றும் ஆனால் ஐ. நா. நடைமுறை அமைப்புகளில் சில மாறுதல்கள் செய்வதுபற்றி ஆலோசிக்கப்படலாம் என்றும் அவர் தெரிவித்தார். பாரதப் பிரதமர் நேரு தங்கட்கிழமை லண்டன் மகாநாட்டுக்குப் புறப்படுவார். அவர் பிரதமர்கள் மகாநாட்டில் கலந்து கொண்டதும் வேறு நாடுகளுக்கு விஜயம் செய்யாமல் உடனே இந்தியா திரும்புவார்.

காங்கோவில் ஐ. நா. துருப்புகள் மீண்டும் கைகலப்பு மலபாசியில் காங்கோ தலைவர்கள் மகாநாடு முந்திய சம்பவம்

நியூயோர்க், மார்ச் 4 காங்கோவில் மட்டாவியா என்ற துறைமுகத்தில் ஐ. நா. துருப்புகளுக்கும், காங்கோ துருப்புகளுக்கும் மிடையிலே நேற்று மீண்டும் ஏற்பட்ட கைகலப்பில் பலர் காயமடைந்திருக்கக்கூடுமென்று கருதப்படுகிறது. இரண்டு மணி நேரம் நடைபெற்ற இந்தத் துப்பாக்கிச் சண்டையில் ஏராளமான சொத்துகள் சேதமடைந்திருக்கின்றன.

காங்கோவில் வியப்போல்ட் வீலிக்கு மேற்கே 300 மைல் தூரத்தில் பனா என்ற இடத்தில் ஐ. நா. துருப்புகளுக்கும் மோபுடுவின் காங்கோ துருப்புகளுக்கும் மிடையே நேற்று முன்தினம் நடைபெற்ற ஒரு சண்டையின் விளைவாக ஒரு காங்கோவி வீரர் மாண்டார். ஐ. நா. வீரர் ஒருவரை மோபுடுவின் துருப்புகள் கைது செய்ய முயன்ற போது இச்சம்பவம் நடைபெற்றது.

காங்கோ தலைவர்கள் கூடுகின்றனர்

காங்கோவில் சமாதான குழுவிலுள்ள ஏற்படுத்தும் முகமாக பேச்சுவார்த்தைகள் நடத்துவதற்கென மலபாசியா என்ற இடத்தில் காங்கோ தலைவர்கள் மகாநாடு கூடுவீருக்கின்றனர். கடங்கா அதிபர் ஷோம்பே காங்கோ தலைவர்கள் மகாநாட்டில் கலந்து கொள்வதற்காக மலபாசியா சென்றடைந்ததும் ஒரு அறிக்கை வெளியிட்டார். அந்த அறிக்கையில் காங்கோவில் ஒரு சமூக குழுவிலே உருவாகவிருக்கும் இந்த சந்தர்ப்பத்தில் ஐ. நா. வைச் சேர்ந்த சிலர் காங்கோவில் ஐ. நா. ஆதிக்க அரசாங்கம் ஏற்படுத்த முயற்சிக்கிறார்கள் என்று குற்றஞ்சாட்டியிருக்கிறார். மலபாசியா மகாநாட்டுக்கு கலவுபுவிலில் நியமிக்கப்பட்ட பிரதமர் இவியோ, கலாய் மகாணப் பிரதமர் காலாஞ்சி, லுமும்பா ஆதரவாளர்களால் நியமிக்கப்பட்டுள்ள பிரதமர் கிலாங்கா, ஆகியோர் புறப்பட்டுப் போயிருக்கின்றனர். கலவுபுவும் மகாநாட்டில் கலந்து கொள்ளக் கூடும் என்று கருதப்படுகிறது.

இக்கைது முயற்சியை அங்கிருந்த ஐ. நா. குடான் துருப்புகள் எதிர்த்ததாயும், இதன் விளைவால் காங்கோ துருப்புகள் துப்பாக்கிப் பிரயோகம் செய்ய, ஐ. நா. துருப்புகள் பதிலுக்குச் சுட்டின என்றும், ஒரு காங்கோவியர் கொல்லப்பட்டார் என்றும் அறிவிக்கப்படுகின்றது. இப்போது ஐ. நா. குடான் துருப்புகளுக்கும், காங்கோவிய துருப்புகளுக்கும் மிடையே நிலவும் உறவு மிகவும் மோசமாய் இருப்பதாக அறிவிக்கப்பட்டது. ஒரியாண்டலுக்கு வெளியே இருக்கும் மோபுடுவின் துருப்புகள் திரும்பிப் போய் விட்டால் ஐ. நா. படைபலம் உபயோகிக்கும் என திரு. ராஜேஸ் வரதயாள் மோபுடுவை எச்சரித்திருக்கிறார்.

கொழும்பு திட்ட அக்கிராசன்

இலங்கையிலுள்ள இந்தோனேஷிய தூதர் தென்கிழக்காசிய நாடுகளுக்கான கொழும்புத் திட்டப் பகுதிக்கு அக்கிராசனராகத் தெரிவுசெய்யப்பட்டிருக்கிறார்.

சென்னையில் ஆர்ப்பாட்டம்

சென்னை சென்னையிலுள்ள இலங்கையின் உதவி ஹைகமிஷனரின் காரியாலயத்துக்கு முன்னால் கல்லூரி மாணவர்கள் பலர் யாழ்ப்பாணத்தில் பொலிசார் நடத்தைக்கு ஆட்சேபம் தெரிவித்து சுமார் பத்து நிமிஷ நேரம் அமைதியாக ஆர்ப்பாட்டம் செய்தனர்.

வாழ்க்கைச் செலவை குறைக்கும் முயற்சி நிதிமந்திரி மீண்டும் மகாநாடு கூட்டினார்

கொழும்பு, மார்ச் 5 வாழ்க்கைச் செலவைக் குறைப்பது குறித்து நேற்று நிதிமந்திரி வர்த்தகப்பிரதிநிதிகளுடன் இறுதியாக ஒரு மகாநாட்டை நடத்தினார். நாட்டில் வாழ்க்கைச் செலவு அபரிதமாக உயர்ந்து வருவதைக் கட்டுப்படுத்த அரசாங்கம் உறுதிபூண்டிருக்கிறதென்றும், எனவே வர்த்தகர்கள் அரசாங்கத்துக்கு மனப்புர்வமான ஆதரவு தரவேண்டுமென்றும் நிதிமந்திரி அந்த மகாநாட்டில் நிகழ்த்திய உரையில் கேட்டுக்கொண்டார். வர்த்தகப் பிரமுகர்களில் ஒருவர் பேசுகையில் அரசாங்கத்தின் கொள்கையை வர்த்தகர்கள் ஆதரிப்பதாகவும் விலைவாசிகளைக் கட்டுப்படுத்தவும், வாழ்க்கைச் செலவை குறைக்கவும், புரண ஆதரவு தருவதாகவும் கூறினார்.

விவசாய அமைச்சின் 3 வருட திட்டம்

கொழும்பு, மார்ச் 5 நாட்டில் விவசாய உற்பத்தியைத் துரிதப்படுத்தவும், அதி கரிக்கலாபென ஒரு மூன்று வருட திட்டத்தை அமுல் நடத்துவதற்கான நடவடிக்கைகளை விவசாய, நில அபிவிருத்தி மந்திரி திரு. சி. பி. டி. சில்வா மேற்கொண்டிருக்கிறார்.

“திட்டம் நிறைவேறுவதற்கு அரசாங்க அதிகாரிகள் மாத்திரம் அதில் அக்கறை செலுத்தினால் போதாது. பொது மக்களும் திட்டத்தைப்பற்றி நிறைபத் தெரிந்து கொண்டு அதை வெற்றியுற் செய்ய முன்வர வேண்டும்” இவ்வாறு திரு. சி. பி. டி. சில்வா கருத்து வெளியிட்டிருக்கிறார். தமது திட்டம் பற்றி பொது மக்களிடம் விளக்கக் கூறுவதற்கான நடவடிக்கைகளை மந்திரி மேற்கொள்ளவிருக்கிறார்.

இந்தியாவின் முதல் விமானம் தாங்கி கப்பல்

புதுடிவில் பாரதநாட்டின் விக்கிரமா என்ற முதலாவது விமானம் தாங்கிக் கப்பல் லண்டனுக்கருகில் பால்ட்பாஸ்ட்களில் கடற்படையில் சேர்த்துக்கொள்ளப்பட்டது. இந்த வைபவத்தை இங்கிலாந்தில் உள்ள இந்திய ஸ்னிதா கர் முன்வின்று நடத்தி வைத்தார். இக்கப்பல் பாரத கடற்படையில் சேர்த்துக் கொள்ளப்பட்டது குறித்து பாதுகாப்புமந்திரி ஒருபாராட்டுச்செய்தியை அனுப்பிவைத்திருந்தார். இந்தக் கப்பலில் ஒருசேமயம் 1300 பேர் பிரயாணம் செய்யப்பட்டும்.

‘கல்லூரிகளிலிருந்து இராணுவம் வெளியேறவேண்டும்’ அல்லப்பிட்டிக் கிராமச்சங்கம் கோரிக்கை

மண்டைதீவு, நூயிறு “ஒவ்வொருநாட்டிலும் வேற்றுமை உணர்ச்சிகள் ஏற்படுவது சகஜம்”. இலங்கையிலும் மக்களுக்குள் ஏற்பட்ட மொழி தகுதாயப்பிரச்சனைகளைத் தலைவர்களும் பெருமக்களும் ஒன்று சேர்ந்து இப்பிரச்சனைகளுக்கு சமூகமான ஒரு தீர்வுகான முயற்சிசெய்யவேண்டுமென இச்சங்கம் கோருகிறது. இத்தீர்மானம் நேற்றுக்காலை நடைபெற்ற அல்லப்பிட்டிக்கிராமச் சங்கத்தின் விசேஷகூட்டத்தில் நிறைவேறியது.

வடக்கு கிழக்கு யாகாணங்களில் இப்பொழுது நடைபெற்றுவரும் சாத்வீக சத்தியாக்கிரக இயக்கம் தமிழ் மக்களின் ஏகோபித்த இயக்கமே தவிர ஒரு கட்சியைச்சார்ந்ததல்ல என்பதை அரசாங்கத்துக்கும் பொதுமக்களுக்கும் இச்சங்கம் நினைவுறுத்துகின்றது என்னும் ஒத்தீர்மானமும் கூட்டத்தில் நிறைவேறியது.

சிறுபான்மைக்கள் தங்கள் உரிமைகளைப்பெறுவதற்காக ஜனநாயகமுறையில் நடத்தும் போராட்டத்தை பலாத்காரமான முறையில் தடைசெய்யும் அரசாங்கத்தின் செயலை கண்டித்தும் இதுபற்றி பார்லிமென்ட் விவாதிக்க வேண்டுமென்று கோரியும் மற்றொரு தீர்மானம் நிறைவேற்றப்பெற்றது.

கல்லூரிகளையும் விடுதிச்சாலைகளையும் இராணுவ முகாம்களாக்கியதைக் கண்டித்தும் அங்கிருந்து இராணுவத்தை வெளியேற்ற வேண்டும் என்று கேட்டும் சங்கம் மற்றொரு தீர்மானத்தையும் நிறைவேற்றியது.

“செய்தி சரியல்ல”

கொழும்பு, மார்ச் 5 முதுர்ப் பிரதிநிதி மீது பொலிஸ் தடியடிப் பிரயோகம் செய்ததாக வெளிவந்த செய்திகள் சரியானவையல்ல என்று அரசாங்கத் தகவல் பகுத்தார் அறிக்கையில் தெரிவித்திருக்கிறது.

திடீர் இடமாற்றம்

யாழ்ப்பாணம் தமிழ் அரசாங்க ஊழியர் சங்கத்தின் தலைவர் திரு. ரி. எம். முருகப்பிள்ளையும் அரசாங்க குமாஸ்தாக்கள் சேவை யூனியன் கமிட்டி சங்கத் தலைவரான திரு. ரி. பூபாலனும் யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து திடீரென தந்தி மூலம் இடமாற்றம் செய்யப்பட்டிருக்கின்றனர்.

யாழ்ப்பாணத்தில் சர்வகட்சிகளின் கூட்டம்

யாழ்ப்பாணம் இராணுவத்தையும் கடற்படையையும் உடனடியாக வாபஸ் பெறும்படி அரசாங்கத்தை வற்புறுத்துவதற்கான கூட்டம் இன்று (6-3-61) பி. ப. 5 மணிக்கு யாழ்ப்பாணம் நகர மண்டப முன்றலில் நடைபெறும். திரு. ஹண்டி பேரின்ப நாயகத்தின் தலைமையில் நடைபெறும் இக்கூட்டத்தில் சர்வகட்சிப் பிரதிநிதிகளும் பேசுவார்கள்.

புதுடிவில் மார்ச் 5 கம்யூனிட்டு நாடுகளும் ஆபிரிக்க நாடுகளும் லும்பாவின் ஆதரவாளர் திரு. கிணங்காவின் அரசாங்கத்தை அங்கீகரித்ததுபோல் இந்தியாவும் அங்கீகரிக்கவேண்டுமென்று ஐக்கிய அரசுக்குடியரசு விடுத்த வேண்டுகோளை இந்தியா நிராகரித்துள்ளது.

நீரழிவு வியாதிக்கு புத்தம் புதிய மருந்து

ஜெர்மன் ஆராய்ச்சி நிபுணர்களால் தயாரிக்கப்பட்ட

“டயமெலன்” (DIA MELLON)

வியாதியஸ்தர்களுக்கு இலவச ஆலோசனையும் அளிக்கப்படும்.

25 வில்லைகள் கொண்ட போத்தல் ஒன்றுக்கு ரூ. 6-50

இலங்கை விநியோகஸ்தர்கள்: போன்: 4805 நியூ கொழும்பு மெடிக்கல் ஸ்டோர்ஸ் 82, மெயின் வீதி, கொழும்பு.

வடமாகாண கல்லூரி அதிபர்கள் சங்கம்

வடமாகாண கல்லூரி அதிபர்களினதும் உதவி அதிபர்களினதும் அவசரக் கூட்டம் ஒன்று இன்று (6-3-61) மாலை 5 மணிக்கு யாழ்ப்பாணம் வைத்தீசுவர வித்தியாலயத்தில் நடைபெறும். இக்கூட்டத்தில் இன்றைய நிலைமை பற்றி ஆராயப்படும். அதிபர்கள் சமூகமனிப்பதுடன் மற்றைய அங்கத்தினருக்கும் இதனைத் தெரிவிக்கவும். ஏ. கே. சபாபதிப்பிள்ளை செயலாளர்

“மாண உத்தியோகஸ்தரிடமும் அன்பு காட்டவேண்டும்”

அங்கப்பிரதிஷ்டை செய்வா

யாழ்ப்பாணம், சன் அல்லைப்பிட்டி தமிழரசுக்கட்சி செய்ச்சேர்ந்த திரு. கே. வி. ஆறுமுகம் அல்லைப்பிட்டி கிராமச்சங்கத்தலைவர் திரு. எஸ். இராசையா, கிராமச்சங்க அங்கத்தினர், உடையார் திரு. க. நா. சின்னையா ஆகியோர் உட்பட ஐம்பது தொண்டர்கள் திங்கட்கிழமை காலை 7 மணிக்கு நல்லூர் கந்தசுவாமிகோவிலிக்கு வந்து அங்கப்பிரதிஷ்டையாக கச்சேரியை வந்தடைவார்கள். இவர்கள் கச்சேரியை அடைந்ததும் அல்லைப்பிட்டி தொண்டர்கள் சார்பில் திரு. கே. வி. ஆறுமுகம் 1000 ரூபாய் கொட்டப்பணமுடிப்பை திரு. எஸ். ஜே. வி. செல்வநாயகத்திடம் கொடுப்பார். அன்று முழுவதும் சத்தியாக்கிரகிகள் உண்ணாவிரதம் அனுஷ்டிப்பார்கள்.

குடியிருப்பவர்களுக்கு இடைஞ்சல் இருந்தால்...

கொழும்பு மார்க் 5 வாடகை வீடுகளில் குடியிருப்பவர்களின் வசதிகளைக் கட்டுப்படுத்தி இடைஞ்சல் செய்யும் வீட்டுச் சொந்தக்காரர்களிடமிருந்தும் நடவடிக்கைகள் எடுக்க அரசாங்க முடிவு செய்திருக்கிறது என்று நேற்று அறிவிக்கப்பட்டது. வாடகை வீடுகளில் குடியிருப்பவர்களின் வசதிகளையும், சௌகரியங்களையும் குறைத்து சங்கடங்கள் ஏற்படுத்தும் வீட்டுச் சொந்தக்காரர்கள் முயன்றால் வீட்டுவாடகைக் கட்டுப்பாட்டிதிகாரிகளிடம் முறையிட வேண்டுமென்று பொதுமக்கள் கேட்கப்பட்டுள்ளனர். வீட்டுச் சொந்தக்காரர்கள் குற்றவாளிகளாகக் காணப்பட்டால் அபராதம், அல்லது மறியல்தண்டனை விதிக்கப்படுமென்று தெரிவிக்கிறது.

தபால் ஊழியர் தாக்கப்பட்டதற்கு ஆட்சேபம்

யாழ்ப்பாணம் சன் தபால் ஊழியர் ஒருவரை ராணுவத்தினர் துப்பாக்கி முனையால் தாக்கியது குறித்து கடும் ஆட்சேபம் தெரிவிக்கும் ஒரு தந்திச் செய்தியை தமிழ் அரசாங்கத்தினர் யாழ்ப்பாணத்திலே ரிதீமந்திரியும், பாதுகாப்பு அமைச்சின் பார்வையிலே காரியதரிசியுமான திரு. பிளீக்ஸ் டயல் பண்டார நாயக்காவுக்கு அனுப்பியது.

கொழும்புத்திட்ட அக்கிராசனர்

கொழும்பு இலங்கையிலுள்ள இந்தோனேசிய தூதர் தென்கிழக்காசிய நாடுகளுக்கான கொழும்புத்திட்டப்படுத்திக்கு அக்கிராசனர் ராக தெரிவு செய்யப்பட்டிருக்கிறார்.

உரிமைப் போராட்டப்பற்றி தலைவர் வேண்டுகோள்

தமிழரசுக்கட்சித் தலைவர் திரு. எஸ். ஜே. வி. செல்வநாயகம் “உரிமைப் போராட்டம்” என்ற தலைப்புடன் வெளியிட்டுள்ள ஒரு துண்டுப்பிரகரத்தில் குறிப்பிட்டுள்ளதாவது: தமிழ்ப்பேசும் மக்கள் இப்போது நடத்திக்கொண்டிருக்கும் உரிமைப்போராட்டம் யிகச்சிறந்ததுமேயில் நடைபெறுவதற்கு நான் மிகவும் நன்றியுள்ளவனாக இருக்கிறேன். இந்நேரத்தில் மக்களும் மாணவரும் கட்டுப்பாடுடன் நடந்தால்தான், இயக்கம் பூரண வெற்றிபெறும். ஊர்வலங்களின் போது யாரையும் இகழ்ந்தோ பயமுறுத்தியோ, ஆத்திரமூட்டும் வகையிலோ நடந்து கொள்ளக் கூடாது. ஒழிக! என்ற சொல்லை உபயோகிக்க வேண்டாம். எமது இயக்கத்துக்கு மாறாக நடக்கும் தனிப்பட்டவர்களிடமும் அன்புகாட்டி நடந்து கொள்வதோடு, இயக்கத்தின் நோக்கத்தைப் பற்றி விளக்கம் கொடுங்கள். இந்த உரிமைப் போராட்டத்தை எமது உரிமைகளுக்காக நடத்துகிறோமேயன்றி, எந்தத் தனிப்பட்டவரையோ சிங்கள சகோதரரையோ எதிர்ப்பதற்கல்ல.

தொண்டர்களையோ, எம்மையோ பொலீஸ், இராணுவப் படைகள் தாக்கினாலும் சிறைக்கு அனுப்பினாலும் அவற்றைச் சகித்துக்கொள்வதன்றி, ஆத்திரம் கொள்ளக் கூடாது. எமது அறிவித்த வின்றி எந்தச் சட்டத்தையும் மீறவேண்டாம்.

ஓய்வு நேரங்களில் பிரார்த்தனை செய்யுங்கள். சிறு குழந்தைகளை ஊர்வலங்களுக்கு அனுப்பவேண்டாம். மாணவர்கள், எங்கள் அழைப்பின்றி, எப்போராட்டத்திலும் கலந்து கொள்ள வேண்டாம். உணர்ச்சிமூலம் எந்த அதிகாரியையும் கண்டிக்கும் உலோகங்களைச் சொல்ல வேண்டாம். அவர்களுக்குக் கோபமூட்டும் முறையிலும் நடந்து கொள்ளவேண்டாம்.

இந்த உரிமைப் போராட்டத்தை எமது உரிமைகளுக்காக நடத்துகிறோமேயன்றி, எந்தத் தனிப்பட்டவரையோ சிங்கள சகோதரரையோ எதிர்ப்பதற்கல்ல.

தொண்டர்களையோ, எம்மையோ பொலீஸ், இராணுவப் படைகள் தாக்கினாலும் சிறைக்கு அனுப்பினாலும் அவற்றைச் சகித்துக்கொள்வதன்றி, ஆத்திரம் கொள்ளக் கூடாது. எமது அறிவித்த வின்றி எந்தச் சட்டத்தையும் மீறவேண்டாம்.

ஓய்வு நேரங்களில் பிரார்த்தனை செய்யுங்கள். சிறு குழந்தைகளை ஊர்வலங்களுக்கு அனுப்பவேண்டாம். மாணவர்கள், எங்கள் அழைப்பின்றி, எப்போராட்டத்திலும் கலந்து கொள்ள வேண்டாம். உணர்ச்சிமூலம் எந்த அதிகாரியையும் கண்டிக்கும் உலோகங்களைச் சொல்ல வேண்டாம். அவர்களுக்குக் கோபமூட்டும் முறையிலும் நடந்து கொள்ளவேண்டாம்.

இந்த உரிமைப் போராட்டத்தை எமது உரிமைகளுக்காக நடத்துகிறோமேயன்றி, எந்தத் தனிப்பட்டவரையோ சிங்கள சகோதரரையோ எதிர்ப்பதற்கல்ல.

தொண்டர்களையோ, எம்மையோ பொலீஸ், இராணுவப் படைகள் தாக்கினாலும் சிறைக்கு அனுப்பினாலும் அவற்றைச் சகித்துக்கொள்வதன்றி, ஆத்திரம் கொள்ளக் கூடாது. எமது அறிவித்த வின்றி எந்தச் சட்டத்தையும் மீறவேண்டாம்.

ஓய்வு நேரங்களில் பிரார்த்தனை செய்யுங்கள். சிறு குழந்தைகளை ஊர்வலங்களுக்கு அனுப்பவேண்டாம். மாணவர்கள், எங்கள் அழைப்பின்றி, எப்போராட்டத்திலும் கலந்து கொள்ள வேண்டாம். உணர்ச்சிமூலம் எந்த அதிகாரியையும் கண்டிக்கும் உலோகங்களைச் சொல்ல வேண்டாம். அவர்களுக்குக் கோபமூட்டும் முறையிலும் நடந்து கொள்ளவேண்டாம்.

இந்த உரிமைப் போராட்டத்தை எமது உரிமைகளுக்காக நடத்துகிறோமேயன்றி, எந்தத் தனிப்பட்டவரையோ சிங்கள சகோதரரையோ எதிர்ப்பதற்கல்ல.

தொண்டர்களையோ, எம்மையோ பொலீஸ், இராணுவப் படைகள் தாக்கினாலும் சிறைக்கு அனுப்பினாலும் அவற்றைச் சகித்துக்கொள்வதன்றி, ஆத்திரம் கொள்ளக் கூடாது. எமது அறிவித்த வின்றி எந்தச் சட்டத்தையும் மீறவேண்டாம்.

ஓய்வு நேரங்களில் பிரார்த்தனை செய்யுங்கள். சிறு குழந்தைகளை ஊர்வலங்களுக்கு அனுப்பவேண்டாம். மாணவர்கள், எங்கள் அழைப்பின்றி, எப்போராட்டத்திலும் கலந்து கொள்ள வேண்டாம். உணர்ச்சிமூலம் எந்த அதிகாரியையும் கண்டிக்கும் உலோகங்களைச் சொல்ல வேண்டாம். அவர்களுக்குக் கோபமூட்டும் முறையிலும் நடந்து கொள்ளவேண்டாம்.

வானொலி நிகழ்ச்சிகள் கொழும்பு

(செய்திகள் காலை 7-00, பகல் 12-45, மாலை 6-00, இரவு 9-00) திங்கள், 6-3-61

காலை 6-45 உதயகீதம் 6-50 சைவ நற்சிந்தனை 6-55 கத்தோவிக்க நற்சிந்தனை 7-15 காலைக்கதிர் 7-30 திரை இசை 8-15 இஸ்லாமிய கீதங்கள் பகல் 12-00 சித்திரகாணம் 1-00 கதம்ப இசை மாலை 5-00 பிறந்ததின வாழ்த்துக்கள் 5-15 வீலாவதி இரத்தினசிங்கம் — வீலா 5-45 திரை இசை* 6-15 பாங்கு 6-30 கிராம சஞ்சிகை இரவு 7-00 நேயர் விருப்பம்* 7-45 ஜி. பழனிவேல் — பாட்டு 8-45 இஸ்லாமிய கீதங்கள் 9-15 இஸ்லாமிய கீதங்கள். * செங்கடகல உபநிலையத்தில் அஞ்சல்.

திருச்சி

(செய்திகள்: காலை 7-15, பகல் 2-00, இரவு 7-15) திங்கள் 6-3-61

காலை 7-30 ஸ்ரீ வாஞ்சியம் கே. ராமச்சந்திர ஐயர் — பாட்டு பகல் 12-00 தொழிலாளர்களுக்கு 1-00 ஆர். மீனாட்சி — பாட்டு மாலை 4-45 விவிதபாரதி (கர்நாடகசங்கீதம்) 6-15 கிராம நிகழ்ச்சிகள் இரவு 7-40 திரைப்பட இசை 8-00 ரதிப்பெண் — இசை நாடகம் 9-30 ஸ்ரீ வாஞ்சியம் கே. ராமச்சந்திர ஐயர் — பாட்டு.

‘அமைதிக்குப் பங்கம்’ பிரதமருக்குத் தந்தி

யாழ்ப்பாணம் சத்தியாக்கிரகிகளையும் பொது மக்களையும் தாக்கி அமைதிக்குப் பங்கமுண்டாக்கும் இராணுவத்தினரை வடக்கு, கிழக்கு மாகாணங்களிலிருந்து வரப்பெறும்படி வேண்டுகிறோம். என்ற தந்திச் செய்தியைத் தாயையடி சனசமூக நிலையத்தார் கவர்னர் ஜெனரலுக்கும் பிரதம மந்திரிக்கும் அனுப்பி வைத்தனர்.

கோஸிலின் மாஸ்கோ திரும்பினார்

புதுடிவீ, மார்க் 5 ரஷ்ய முதல் உதவிப் பிரதமர் திரு. கோஸிலின் இந்தியாவில் தமது சுற்றுப்பிரயாணத்தை முடித்துக்கொண்டு மொஸ்கோ திரும்பிவிட்டார். அவர் விமானத்தில் போய்க் கொண்டிருக்கையிலே பாரதப் பிரதமர் நேருவுக்கு ஒரு தந்திச் செய்தியை அனுப்பிவைத்தார். திரு. கோஸிலின் இந்தியாவில் தங்கி இருந்த பொழுது பிரதமருடன் படைக் குறைப்பு காகங்கோ, லாவோஸ் போன்ற சர்வதேச விவகாரங்கள் குறித்தும் இந்தியாவின் அறிவிருத்தித் திட்டங்கள் பற்றியும் பேச்சுவார்த்தைகளை நடாத்தினார்.

நீட்டுவது அரசாங்கத்தின் பொறுப்பு என்று ஜனாதிபதி மாகாணமாக்கார் சொன்னார். “ஆத்திரமூட்டும் நடவடிக்கைகளில் பொலீசும் இராணுவமும் ஈடுபடாமலிருந்தால் நியாயமான ஒரு உடன்பாடு ஏற்படுவது சாத்தியம்” என்றும் ஜனாதிபதி மாகாணமாக்கார் சொன்னார்.

ஸி.டபிள்யூ.ஈ அளிக்கும் முன்னெப்பொழுதுமில்லாத பெறுமதிவாய்ந்த ரேடியோ

டெலிபங்கன்

நீங்கள் பெற்றுக்கொள்ளக்கூடிய வேறெவற்றையும் விட சிறந்த-பெறுமதி வாய்ந்த ரேடியோ எங்கெங்கும் கிடைக்கும். நீங்கள் வாங்குவதற்கு எண்ணியிருக்கும் விலைகளிலும் பார்க்க குறைந்த விலைக்கு சம்பூரணமான டெலிபங்கன் ரேடியோக்களையும், ரேடியோகிராம்களையும் லி. டபிள்யூ. ஈ. ஸ்தாபனம் உங்களுக்கு அளிக்கத் தயாராகவுள்ளது. இந்த அறிபுதமான, உயர்ந்த ரக ரேடியோக்கள் மற்றும் ரேடியோகிராம்கள் எவ்வித விலை மாற்ற

முமின்றி வழமையான விலைகளில் கிடைக்கும் விலைக்கழிவுகொடுக்கக்கூடிய வகையில் செய்துகொள்ள விலை விரிப்பு ஏதாவும் செய்யப்படவில்லை. கூடுதல் வாய்ப்பு பெறும் பொருட்டு விலை திறக்கப்படவில்லை.

டிரான்ஸிஸ்டர் ரேடியோ

சிறந்த கிளப்பிக்குச் சிறந்தது இவ்வழமையான வானொலிப் பெட்டி வாயிலாக அகில உலக நிகழ்ச்சிகள் அனைத்தையும் கேட்கலாம். இதில் எட்டு டிரான்ஸிஸ்டர்களும், ஒலி பெருக்கி இணைப்புகளும், ரெகார்ட் பிளேயரும் மற்றும் அழகு பொத்தான் அலைக் குழுவைத் தெரிவிக்கும் உண்டு.

உன்னத தொனி, உயரிய இசை நாதம் மற்றும் தெள்ளாத தெளிவான டயல் ஆதியன இந்தப் புதிய டெலிபங்கன் டிரான்ஸிஸ்டர் வானொலிப் பெட்டிகளின் மத்தியில் மங்காப் புகழுகள் திகழச் செய்கின்றது.

கிடைக்குமிடம்: ஸி. டபிள்யூ. ஈ. ரேடியோ இலாகா, 85, மெயின் வீதி, புறக்கோட்டை, 21, பிரின்ஸ் வீதி, கோட்டை, கொழும்பு.

ஆக 5 டோர்ச் பாண்டுகளில் 500 மணித்தியாலங்கள் இயங்குகின்றது.

CWE மறவாதீர்கள் தாத்திற்கும் பெறுமதிக்கும் பெயர்பெற்றது

ஹோர்லிக்ஸுக்குப் பதிலாக குரக்கன் பானம்

இந்தியாவின் உதவியுடன் இங்கு தயார் செய்யலாம்

நாட்டின் பொருளாதாரம் விருத்தியடைய வேண்டின் நாட்டுமக்களும் சிறிய கைத்தொழில்கள் உடனடியாக நிறுவப்பட வேண்டுமென ஆலோசனை கூறும் 'ஆத்திரேயன்', குரக்கனைப் பயன்படுத்தி 'ஹோர்லிக்ஸ்' போன்ற பானங்களைத் தயார் செய்யலாமெனவும் தெரிவிக்கின்றார்.

தமிழ் பேசும் மக்கள் வதியும் பிரதேசங்களின் பொருளாதாரம் விருத்தியடைய மக்கள் தலை நிமிர்ந்து தன்மானத்துடன் வாழவேண்டுமாயின், ஆழ் கடலுட் சென்று நீன் பிடித் தலையும், நாட்டில் சிறிய கைத்தொழில் முயற்சிகளை உடனடியாக நிறுவுவதையும் செய்தால் தான் முடியும். இதைவிட வேறுவழியில்லை. சிறுதொழில்கள் அமோகமாக நிறுவப்படல் வேண்டும். இப்பொழுது அங்கொன்றும் இங்கொன்றாக இயங்கிக் கொண்டிருக்கின்றன. அவற்றைத் துணிவுடன் தோற்று வித்த உத்தமர்களுக்கு எனது அஞ்சலி. மக்கள் உற்சாகமாக இங்கு உற்பத்தியாகும் பொருள்களை ஆதரிப்பாராயின் அப்பொருள்களின் தரமும் படிப்படியாகக் கூடும். வெளிநாட்டுச் செலாவணியும் மிச்சமாகும்.

ஓர் உதாரணம்
இன்னும் ஒரு யோசனை நம் மக்கள் விரும்பி வாங்கும் பொருள்களை வெளிநாட்டாருடன் சேர்த்துக் கூட்டுறவு முறையில் இங்கே தோற்றுவிக்க இயலுமா என்பது நன்கு ஆராயப்படல் வேண்டும். ஓர் உதாரணம் தருகின்றேன். ஏனைய பல பெரியோர்களுக்கும் இது நிச்சயமாகத் தோன்றும்.

நம் மக்கள் ஹோர்லிக்ஸ், நெஸ்டோ மோல்ட் போன்ற பொருள்களை விரும்பி உபயோகிக்கின்றனர். இவை ருசியுள்ள பானங்கள். தேக சுகத்திற்கும் ஏற்றவை. இந்தியாவில் இவற்றின் இலக்குமிக்கட்டுப் படுத்தப்பட்டவுடன், அங்கேயே குரக்களை உபயோகித்து இத்தகைய சுவையான பானப்பொருள் ஒன்று செய்யப்பட்டிருக்கின்றது. இப்பொருளை இந்தியாவில் தயார்செய்வோருடன் சேர்ந்து இங்கு உற்பத்தி செய்ய முடியுமா? நம் பகுதியில் வீணையும் குரக்கள், சாமை போன்ற தானிய வகைகளை இப்பொருளுற்பத்திக்கு ஏற்றவை. வெளிநாட்டுப் பொருள்களின் அடிப்படையிலான பொதுவாக வாயி யரிசியே.

ஏற்படும் நலன்
இக்கூட்டுறவுமுறை தொழிற்சாலையில் சில நலன்கள் ஏற்படும்.
1. பொருளுற்பத்தி, தேவையான இயந்திர சாதனங்களும் அவற்றை இயக்கும் திறன், வீற்பனைமுறை இவற்றைப் பற்றி நாம் நீண்ட ஆராய்ச்சி செய்ய வேண்டியதில்லை நம் முடின் கூடி உழைப்போர் இவற்றையெல்லாம் அதுபவ வாயிலாக அறிந்திருப்போர். தொழிலுற்பத்தியில் சுணக்கம் இருக்காது, வீணாகுதலும் குறையும்.
2. உடனடியாக நம் மக்கள் இயந்திரசாதனப் பயிற்சியை தொழிற்சாலையிலேயே பயிலலாம். இத்தகைய முறையில் இப்பொழுதும் ஒரு தொழிற்சாலை நம்பகுதியில் இயங்கிக் கொண்டிருக்கின்றது.
3. இப்பொருளை நம் மக்கள் உபயோகித்தால் பெரும் அளவு வெளிநாட்டுச் செலாவணி மிச்சமாகும்.

யப்பான் உதவி
யப்பானிய மக்கள் தொழில் முயற்சிக்குத் தம்மால் இயன்ற உதவியைச் செய்வதாக வாக்களித்திருக்கின்றார்கள். இவ்வுதவியில் எவ்வளவு நம்பகுதிகளை வந்தடையச் செய்து

நம் மக்களையே பொறுத்திருக்கின்றது. பெரியோர்கள் துரிதமாக யோசித்து, அவர்களுடன் கலந்தாலோசித்து அன்றாட உபயோகத்திற்குக்கும் பொருள்களை இங்கேயே உற்பத்தி செய்வதற்கு முயல வேண்டியது அயசியமாகும். இத்தகைய பொருள்களைச் செய்வதில் யப்பானியர் பெயர் பெற்றவர்கள். அவர்களாக முன்வரும்பொழுது நாம் பின்வாங்காதிருந்தால் அவர்களது உதவி இலங்கைக்கு நிச்சயமாகக் கிடைக்கும்.

ஆனால் இந்த உதவி நம்பகுதிகளுக்குக் கிடைக்காது: நமது தலைவர்களெல்லோருள் ஒருபெரும் சாத்வீகப்போராட்டத்தில் ஈடுபட்டிருக்கும் வேளையிது. கட்சிபேதங்களெல்லாம் காற்றோடு போய்க் கொண்டிருக்கும் தருணம். மக்கள் ஒரு முகமாக தலைவர்களை ஆதரிக்கும் வேளை இது. வெவ்வேறு ஊர்களில் தமது தொழில்களைச் செய்து வரும் பெரியோர்கள் அனைவரும் ஒன்றுக்க் கூடியிருக்கும் சந்தர்ப்பம் இது.

சாத்வீக மறியல் செய்து கொண்டிருக்கும் பொழுது அருட்பெரும் சோதியை வணங்கி பின் நாடு நலம் பெற வழிவகைகளை மறியல் செய்துகொண்டிருக்கும் சேர்த்திலேயே ஒன்றுக்கூடி ஆராய்ந்து திட்டங்கள் வகுக்கப்படலாம். அவர்களுக்கு மிகக் கஷ்டம் தான். ஆனால் நாம் குழந்தைகள். அவர்கள் தந்தைபோன்றவர்கள். அவர்கள் கஷ்டப்பட்டத்தான் வேண்டும். நாங்கள் பிற்காலத்தில் சுகமாக வாழ, இது இயற்கை நியதி.

நாட்டின் மற்றப்பகுதிகள் வீரைவாக முன்னேறிக்கொண்டும் நம்பகுதி ஊர்ந்தே சென்றுகொண்டிருப்பதும் போன்ற ஒரு பிரமை எனக்குத் தட்டுகிறது. அவசரப்பட்டத்தான் வேண்டும் போல் இருக்கின்றது. பெரியோர் இதனை அறியாததல்ல. ஆனால் குழந்தை இருக்கின்றதே அதற்குத் தான் அறிந்ததைப் புது விஷயம்போல் எடுத்துக்கூறும் உரிமை உண்டு அல்லவா?

சிறிமா லண்டன் சேர்ந்தார்

லண்டன் திங்கள் இலங்கைப் பிரதம மந்திரி ஸ்ரீமதி பண்டாரநாயக்கா இன்று லண்டன் வந்துசேர்ந்தார். நிருபர்களிடம் அவர் பேசுகையில் காமன்வெல்த் பிரதமர்கள் மகாநாட்டில் தென்னாபிரிக்கா விவகாரம் முக்கிய இடம்பெறும் எனக் கூறினார்.

வைஜியா, நியூஸிலாந்து மலாயா நாட்டுப் பிரதமர்களும் லண்டன் வந்துசேர்ந்தனர். இந்தியப் பிரதமர் திரு. நேரு நாளை லண்டன் புறப்படுகிறார்.

பள்ளிக்கூடங்களை திறந்து வைத்திருப்பதா? இல்லையா?

இன்று அதிபர்கள் முடிவெடுக்க

யாழ்ப்பாணம், திங்கள் இன்றைய நிலையில் பள்ளிக்கூடங்களைத் திறந்துவைத்திருப்பதா? இல்லையா? பள்ளிக்கூடங்கள் வேறு என்னவிதமான நடவடிக்கைகளை எடுப்பது?

இக்கேள்விகளை இன்று மாலை வைத்தீஸ்வர வித்தியாலயத்தில் கல்லூரி அதிபர்களும் உதவி அதிபர்களும் கூடி ஆராய்வார்கள்.

தமிழ்ப்பகுதிகளிலுள்ள பள்ளிக்கூடங்களில் இப்போது சிங்களத்தைப் பயிற்றுவித்தல் என்று பள்ளிக்கூட அதிபர்கள் ஏற்கனவே செய்த முடிவு இன்னும் தொடர்ந்து இருந்து வருகிறது.

இன்றைய நிலையில் இனி என்ன செய்வதென்பதுபற்றி இன்று மாலை முடிவு செய்யப்படும்.

அரசாங்க-தமிழ்ப் பிரதிநிதிகள் மகர்நாடு ஸி. பி. டி. சில்வா முயற்சி?

கொழும்பு, திங்கள் பிரதம மந்திரி ஸ்ரீமதி பண்டாரநாயக்கா லண்டன் சென்றிருக்கும் சமயத்தில், மந்திரி சபையின் தற்காலிக தலைவரான திரு. ஸி. பி. டி. சில்வா அரசாங்கத்துக்கும் தமிழரசுக் கட்சி உட்பட தமிழ்ச் சமூகப் பிரதிநிதிகளுக்கு மிடையே ஒரு மகாநாட்டை நடத்துவதற்கு வழிவகுப்பார் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

சகல கட்சிகளையும்கொண்ட ஒரு வட்டமேசை மகாநாட்டை நடத்துவதற்கு அரசாங்கம் விரும்பவில்லைபென்றும், "ஒவ்வொரு கட்சியும் வெவ்வேறு கருத்துக்களைக் கொண்டிருப்பதே இதற்குக் காரணம் எனவும் கூறப்படுகிறது. ஸ்ரீமதி சிங்களம் அரசகருமொழி என்ற அடிப்படையில் மொழிப் பிரச்சனையைத் தீர்க்க அரசாங்கம் முயற்சிப்பது

எலிஸபெத் டேய்லர் சுகவீனம்

லண்டன் திங்கள் உலகப் புகழ்பெற்ற ஹாலிவுட் நடிகை எலிஸபெத் டேய்லர் சுகவீனம் காரணமாய் லண்டன் ஆஸ்பத்திரி ஒன்றில் சேர்க்கப்பட்டிருக்கிறார். பிரிட்டிஷ் மகாராணியின் வைத்தியர் உட்பட முன்று வைத்திய நிபுணர்கள் அவருக்குச் சிகிச்சை அளிக்கின்றனர். உலகிலேயே அதிகப்படியான பணம் பெறும் நடிகை இவர்தான்.

பொன், மார்ச் 6 மேற்கு ஜெர்மன் அரசாங்கம் மார்ச்சின் பெறுமதியை உயர்த்தியிருக்கிறது. இதன் படி 1 லாருக்கு 4 மார்ச்சுக்குள் ஆகிறது.

'பொதுமக்கள் அமைதியாக நடந்துகொள்கிறார்கள்' தற்காலிக அரசாங்க அதிபர் திருப்தி

யாழ்ப்பாணம், மார்ச். யாழ்ப்பாணம் தற்காலிக அரசாங்க அதிபர் திரு. என். பி. விஜயரத்ன நேற்று முன்தினம் தமது வாசஸ்தலத்தில் பத்திரிகை நிருபர்கள் மகாநாடு ஒன்றினை நடத்தினார்.

வெளியிலே சென்று நிலைமையைத்தாம் நேரில் பார்வையிட்டதாகவும் சத்தியாக்கிரக இயக்கம் பல்வேறு அரசாங்க அலுவலகங்களுக்கும் வீல்தரிக்கப்பட்டபோதிலும், பொதுமக்கள் மிக அமைதியாக நடந்து கொள்கின்றனர் என்றும் அவர் தெரிவித்தார். அவர் மேலும் கூறியதாவது:

ஆஸ்பத்திரியிலும் காங்கேசன்துறை சீமெந்துதொழிற்சாலையிலும் வேலைநிறுத்தம் நடைபெறுவதாக அடிப்படும் செய்திகள் ஆதாரமற்றவை. சுகாதாரசேவைகள் போன்ற அத்தியாவசிய சேவைகள் சமு

கமாக நடைபெறுகின்றன. கக்கேரியைப் பொறுத்தவரை மிக முக்கிய சேவைகள் திங்கட்கிழமை தொடர்ந்து நடைபெறுவதற்கான ஏற்பாடுகளைச் செய்யவிருக்கிறேன். வேலைக்குத் திரும்பும்படி எல்லா அதிகாரிகளுக்கும் செய்தி அனுப்பப்பட்டிருக்கிறது. சங்கடம் ஏற்படக்கூடிய சந்தர்ப்பங்களில் எல்லாம் விசேஷ பாதுகாப்பு நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படும். இடர்ப்புகள், அறிக்கைகளுக்குப் பொறுப்பான அதிகாரிகள் அவற்றைத்திருப்பிக்கொடுத்து விடவேண்டும். திறப்பு, இடர்ப்புகள் போன்ற காரியாலய பொருள்களைத் திருப்பிப் பெறுவதில் கஷ்டம் ஏற்பட்டால் பொலிஸ் உதவியை நாடவேண்டிய நிர்ப்பந்தம் ஏற்படலாம். அதிகாரிகள் வேலைக்குத் திரும்பாமல் காரியாலய பொருள்களை சமர்ப்பிக்கதவறுவதின் காரணமாக அலுவலகங்களை உடைத்துத் திறக்க நேர்தால் அதற்கு அந்த அதிகாரிகள்தான் பொறுப்பாளராவர். திங்கட்கிழமை 6-ந் திகதி அந்த அதிகாரிகள் வேலைக்குத் திரும்பவேண்டுமென்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

அதிகாரிகளுக்குப் பதிலாக வேலைக்கு வந்த ஊழியர்கள் அவர்களுக்கு இடம் விட்டுக் கொடுப்பர்.

அத்தியாவசிய உணவுப் பொருள் விற்பனையும் போன்ற விஷயங்களைப்பற்றி ஆலோசனை நடத்துவதற்காக நகரமண்டி பத்தில் ஒரு மகாநாட்டை நடத்தவிருக்கிறேன். அரியாலை உட்பாற்றுப் பாலத்தில் வேலைகள் துரிதப்படுத்தப்பட்டிருக்கிறது. போக்குவரத்து சேவைகள் சீராக நடைபெற நடவடிக்கை எடுக்கப்படுகிறது.

சிக்காகோவில் பயங்கர புயல்

சிக்காகோ, மார்ச். சிக்காகோவில் ஏற்பட்ட பயங்கர புயல் ஒன்றின் காரணமாய் ஒருவர் மாண்டதாயும், லக்ஷக்கணக்கான ரூபாய் பெறுமதியான நஷ்டம் ஏற்பட்டதாயும் அறிவிக்கப்படுகிறது.

'ஹென்றலி'

உடை அலங்காரத்தின்

உள்ளத அடையாளமாகும்

ஹென்றலி

★ சேட் ★ ஜோட்

★ காற்சட்டை ★

ஹென்றலி சேட், ஜோட்ஸ், காற்சட்டை ஆகியவற்றை அணியும் ஆடவரும், இளைஞரும் சௌகரியத்தை அனுபவிப்பதுடன் வசீகரமான தோற்றத்தையும் பெற்று அழகுடன் விளங்குகின்றனர்.

ஹென்றலி உடைவகையில் நீங்கள் எதைத் தெரிந்தெடுத்து வாங்கினாலும், அது கொடுத்த பணத்திற்கு நிறைந்த பெறுமதியாகும்.

ஹென்றலி (காமெண்டஸ்) லிமிட்டெட்,
பழைய விமான நிலைய வீதி,
(Old Air Port Road)
இரத்தமலாளை

யாழ்ப்பாணப் பகுதிகளுக்கு ஏக விற்பனையாளர்கள்:

ஆதம்பாய் ஸ்ரோஸ்

16, பெரியகடை,
யாழ்ப்பாணம்

சத்தியாக்கிரகத்தை நிறுத்த வேண்டுகோள்

கஷ்டங்களில் நீக்க ஆலோசிக்கப்படும்

பிரதமர் சிறிமா அறிக்கை

கொழும்பு "உத்தியோக மொழிச் சட்டத்தை அமுல் நடத்துவதில் எவ்வித மாறுதலும் இருக்க மாட்டா"தென்பதை மக்களுக்குத் திட்டவாட்டமாகத் தெரிவிக்க விரும்புகிறேன். மக்களின் வேண்டுகோளுக்கிணங்கவும் ஒன்றுக்குப்பின் ஒன்றாக நடைபெற்ற இரண்டு பொதுத் தேர்தல்களிலும் மக்களுக்குக் கொடுத்த வாக்குறுதிக்கு இவ்வாறும் இயற்றப்பட்டது இச்சட்டம் என்பது யாவரும் அறிந்ததே."

இவ்வாறு பிரதமர் மந்திரி திருமதி சிறிமா பண்டார நாயக்கா காமன்வெல்த் பிரதமர் மந்திரிகள் மகாநாட்டில் கலந்து கொள்வதற்காக லண்டனுக்குப் புறப்பட்டு முன் நாட்டு மக்களுக்கு விடுத்த ஒரு விசேஷச் செய்தியில் குறிப்பிட்டிருந்தார்.

"உத்தியோக மொழிச் சட்டத்தை அமுல் நடத்தும் பொழுது தமிழ் மக்களுக்கு வசதியிளங்கலோ கஷ்டங்களோ ஏற்பட்டால் அவை பற்றி, காமன்வெல்த் மகாநாட்டிலிருந்து திரும்பியபின் பரிசீலனை செய்யத் தயாராக இருப்பேன். சத்தியாக்கிரக இயக்கம் நடைபெற்றுக் கொண்டிருக்கும் பொழுது எவ்வித பேச்சுவார்த்தையும்

நடைபெற முடியாது என்பதைத் தெளிவாகக் கூறிவிட விரும்புகிறேன்" என்று பிரதமர் சிறிமா கூறினார். பிரதமர் தமது செய்தியில் மேலும் பின் வருமாறு குறிப்பிட்டுள்ளார்:

இதுவரை எனது அரசாங்கம் மிகவும் பொறுமையுடன் இருந்து வந்திருக்கிறது. மொழிப் பிரச்சினையை மட்டும் அடிப்படையாகக் கொண்டு அது இயங்கவில்லை. மக்களின் நலனுக்காக எனது அரசாங்கம் கடைப்பிடித்து வரும் முற்போக்கான கொள்கைகளுக்கு எதிரான சொந்த நலனைக் கருத்தில் கொண்ட பல்வேறு பிரிவுகள் பின்னணியிலிருந்து அரசாங்கத்துக்கு எதிராகத் தூண்டி விடுவது போன்ற சாயல் இந்த இயக்கங்களில் தெரிகின்றது.

தமிழ் மக்களுக்கு உண்மையிலேயே கஷ்டம் எதுவும் இருந்தால் அவற்றைப் பரிசீலனை செய்ய நான் எப்போதும் தயாராக இருப்பேன்.

தமிழ் மக்களை தங்கள் சொந்தச் சகோதர சகோதரிகளாகக் கருத வேண்டுமென்றும் அவர்களைப் புண்படுத்தும் முறையில் நடந்துகொள்ள வேண்டாமென்றும் பிரதமர் சிங்கள மக்களைத் தமது செய்தியில் வேண்டிக்கொண்டார்.

இந்தியாவுக்கு ஹம்ஸீல்ட் நன்றி

புதுடில்லி: காங்கோவுக்கு ஐ.நா. படைகளில் சேவைபுரிய இந்தியா மேலும் 3 ஆயிரம் துருப்புக்களை அனுப்பமுன் வந்தது குறித்து ஐ.நா. பிரதமர் காரியதரிசி ஹம்ஸீல்ட் நன்றி தெரிவித்திருக்கிறார்.

ஐ.நா. படைகளுடன் மோதலோ அல்லது காங்கோ விஜயம் மக்கள் ஸ்தாபனங்களை நசுக்கவோ இந்தியப் படைகள் பயன்படுத்தப்பட மாட்டா"தெனவும் ஐ.நா. காங்கோவில் மேற்கொள்ளும் சமாதான நடவடிக்கைகளுக்கு அவை பேருதவியாக இருக்குமென்றும் அவர் தெரிவிக்கிறார்.

அங்கோலாவில் அடிமை முறை பாதுகாப்புச் சபை விவாதிக்கும்

நியூயார்க் மார்ச் 5: போத்துக்கேயர் ஆதிக்கத்திலுள்ள அங்கோலாவில் சுதேசிகள் அடிமைகள் போல் நடத்தப்படுவது குறித்து அடுத்த வெள்ளிக்கிழமை பாதுகாப்புச் சபை விவாதிக்கவிருக்கிறது. லிபீரியாவின் வேண்டுகோளின் பேரில் இந்த விவாதம் நடைபெறவிருக்கிறது.

அங்கோலா குறித்து பல நாடுகள் ஏற்கனவே பாதுகாப்புச் சபைக்குப் புகார் செய்துள்ளன.

லண்டனில் வெர்லூட்டுக்கு எதிர்ப்பு

லண்டன், மார்ச் 5: காமன் வெல்த் பிரதமர்கள் மகாநாட்டுக்காக லண்டன் வந்துள்ள தென்னுடிரிக்கப் பிரதமர் வெர்லூட் தங்கியிருக்கும் வீடுதீயின்முன் ஆயிரக்கணக்கான மக்கள் ஆர்ப்பாட்டம் செய்தனர்.

தென்னுடிரிக்காவின் நிற்பேதக் கொள்கைகளைக் கண்டித்து நடத்தப்பட்ட ஆர்ப்பாட்டத்தின்போது வெர்லூட் ஒழிக, நிற்பேதம் ஒழிக, என்ற கோஷங்கள் ஒலித்தன.

எலிசபெத் டேய்லர் சுகவினம்

லண்டன் மார்ச் 5: உலகப் புகழ்பெற்ற ஹாலிவுட் நடிகை எலிசபெத் டேய்லர் சுகவினம் காரணமாய் லண்டன் ஆஸ்பத்திரி ஒன்றில் சேர்க்கப்பட்டிருக்கிறார். பிரிட்டிஷ் மகாராணியின் வைத்தியர் உட்பட மூன்று வைத்திய நிபுணர்கள் அவருக்குச் சிகிச்சை அளிக்கின்றனர். உலகிலேயே அதிகப்படியான பணம் பெறும் நடிகை இவர்தான்.

காங்கோவுக்கு 600 ஞிஷிய துருப்புகள்

காங்கோவில் ஐ.நா. துருப்புக்களுடன் சேவைபுரியவேண்டுமென்று அரசாங்கம் 600 துருப்புக்களை அனுப்பமுன் வந்துள்ளது.

முஸ்லிம் மக்களுக்கு கல்வி மந்திரி வேண்டுகோள்

கொழும்பு மார்ச் 5: வடக்குகிழக்குமாகாணங்களிலுள்ள முஸ்லிம் மக்களை சமஷ்டிக்கட்சி ஆரம்பித்துள்ள சத்தியாக்கிரக இயக்கத்துக்கு ஆதரவளிக்க வேண்டாமென்று கல்வி மந்திரி ஜனாப். பதியுதீன் மாமுத் கேட்டிருக்கிறார். அதே மாதிரியான ஒரு வேண்டுகோளை கொழும்பு மத்திய தொகுதி எம்.பி. சேர் ராசிக் பரீதும் விடுத்திருக்கிறார்.

"தமிழ்மொழிக்கு உரிய இடம் அளிக்கப்பட்டுவிட்டதால் தமிழரசுக்கட்சியின் அரசியல்

பகடையாட்டத்துக்கு ஆதரவாய் இருக்க வேண்டாம்" என்று கல்வி மந்திரி முஸ்லிம் மக்களைக் கேட்டிருக்கிறார்.

"தமிழரசுக்கட்சியின் விஷமமான திட்டங்களுக்கு உடந்தையாக இருக்கவேண்டாம்" என்றும் அதனால் முஸ்லிம்களுக்கு எதுவித நன்மையும் ஏற்படப் போவதில்லையென்றும், சமாதானமாக வுயிருந்து அரசாங்கத்துடன் ஒத்துழைக்கும்படியும் கல்வி மந்திரி முஸ்லிம் மக்களைக் கேட்டிருக்கிறார்.

உன்னத் தீரைச் சீத்திரம்!

கிங்ஸ்லி
(கொழும்பு)

பிளாஸா
(வெள்ளவத்தை)

நவா
(கொம்பனித்தெரு)

வெலிங்டன்
(யாழ்ப்பாணம்)

விஜயா
(மட்டக்களப்பு)

வெம்பிளி
(கண்டி)

ஸ்ரீ கிருஷ்ணா
(திருக்கோணமலை)

விஜிதா
(மஸ்கேலியா)

மொடர்ன்
(பதுளை)

என். டி. ராமராவ் - செளகார் ஜானகி

வி. நாகையா

டி. எஸ். பாஸ்யா

பி. கண்ணம்பா

கிரீஜா

பி. எஸ். வீரப்பா

மோகனா

குசலகுமார்

டி. ஆர். ராமச்சந்திரன்

விஜயலட்சுமி

ஓ. ஏ. கே. தேவர்

ராஜநலா

எஸ். வரலட்சுமி

மற்றும் பலர் நடித்த

ராஜ சேவை

டைரக்டர்:

கே. காமேஸ்வரராவ்

சங்கீதம்:

டி. வி. ராஜா

வசனம் - பாடல்கள்:

தஞ்சை ராமையாதாஸ்

இப்பொழுது திரையிடப்படுகிறது!

மனோகரா
(யாழ்ப்பாணம்)

மாயாபஜார்

ஜெமினி கணேசன்
சாவித்திரி
ரங்கராவ்
நடித்தது.